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Aufgabe 1(4 Punkte)

a) Sie wollen vor der Herleitung der Produktregel$ichiler an einem Beispiel davon
Uberzeugen, dass [f(g)X)] = f'(X) - g"(X) nicht gilt. Geben Sie dazu geeignete untitic
geeignete Beispiele. Welche Kriterien legen SieliarBeispiele an?

b) In einem Schulbuch findet sich folgende Herlegtdiir die Produktregel:

Ansatz: [f(x) + g()I? = f(x)? + H(x) 9(x)] + 9(x)?

Ableiten: (1) A9 (I +g0] = 2f(x) f(x)" + 2 f(x) g(x)]" + 29(x)g9(x)”
@) [Fe)+g(A] " [FO+g" ()] = O fO)" +  [f) g+ 9(x)a(x)’
) FOIF O+ f)'g" )+ g(IF )+ g(x) g (x) = FOJF () + [f(x) g(x)]" + g(x)g"(x)

Produktregel: f(x) g (x)+ g(x)f (x) = [f(x)9(x)I

Wie antworten Sie auf folgende Schilerfragen?
l. Wie kommt man auf die Idee, mit einer binomesch-ormel zu beginnen?
Il. In Zeile (1) werden alle Funktionen aul3er deradakt [f(x) 'g(x)] abgeleitet. Warum?

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Definition: z[(a;b) heil3t lokale Minimumstelleon f genau dann, wenn es eine Umgebung U
von z gibt, so dass fur allellJ n (a;b) gilt. f(u) > f(z).

a) Formulieren Sie fur eine auf (a;b) beliebigdifferenzierbare Funktion f unzl (a;b) :

A. Das notwendige Kriterium fir ,f hat an der [8ez ein lokales Minimum®,
B. Das erste hinreichende Kriterium fur ,f hatdar Stelle z ein lokales Minimum®*.
(Vorzweichenwechsel-Kriterium)
Geben Sie zusatzlich eine Definition vonhdt an der Stelle z einen VZW von — nach +“.
C. Das zweite hinreichende Kriterium fur ,f hat der Stelle z ein lokales Minimum®.
(mit Hilfe der zweiten Ableitung von f)
b) Zeigen Sie an einem maglichst einfachen Beispiel
I. Aus f'(z) = 0 folgt nicht, dass ein lokalesriinum vorliegt.
Il. Es gibt Falle, in denen Kriterium C nicht difiist, aber Kriterium B erfillt ist.

Aufgabe 3 (4 Punkte
Es sei f eine auf dem Intervall (a;b) beliebigdifterenzierbare Funktion undli{a;b).

Gegeben ist die Aussage A: f(z)[= 0 und die AgsSB: f hat eine Extremstelle bgi z.
Welche der folgenden Aussagen sind wahr?

1) 2) [B=A]  (3)[Aist notwendig firB  (4) A ikinreichend fiir B

(5) |B ist notwendig fur A (6) B istrireichend fir A

Aufgabe 4 (4 Punkte; aus LK 1986)
Fur jedes aR\{0} ist eine Funktion £ mit maximalem Definitionsbereich[gegeben durch

fo(x) = XX+ |hr Schaubild sei K
(x =|x| +a)?
a) Bestimme D, und priife, ob.f an der Stelle x = 0 stetig bzw. differenzierbar is
Untersuche K, auf Asymptoten, Schnittpunkte mit den Achsen udhd und Tiefpunkte.
b) Fur welche Werte von a besitzeinen Pol?
Untersuche, ob es Werte von a gibt, fur dierf der Stelle x = 0 zweimal differenzierbar ist.



